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Antecedente  

El origen del THOA se da bajo la conformación de dos proyectos políticos ideológicos, que se fueron gestando a partir del año 76 al 80. Una de los proyectos políticos ideológica a considerarse proponía conformar un trabajo académico a partir de una visión katarista al interior de la carrera de sociología, al año 1980 “El primer intento de conformar un grupo de cientistas sociales aymaras dedicados a la práctica de la historia oral en lengua materna surgió del efímero núcleo formado por Tomas Huanca, Roberto Choque, Simón Yampara, Victor Hugo Cardenas y mi persona, en el seno del polifacético movimiento katarista. Luego de disolverse este primer intento, la iniciativa se -reducía a Tomas Huanca y mi persona- se plasmó desde fines de 1982 en la convocatoria a un segundo grupo de corte más académico, afiliado a la carrera de sociología de la UMSA”(Rivera Silvia: 3). 

 El otro proyecto político-ideológico se circunscribe al movimiento indianista, que surgió el año l976, fuera de la universidad. Este grupo de jóvenes, discípulos de Fausto Reinaga, lector de Carnero Jorke, militantes del PIB y luego fundadores del PI, que conformaron el Consejo Indio de Sur America (CISA), el año 1979 al 80 incursionaron en la vida política universitaria y fueron militantes del Movimiento Universitario Julián Apaza “MUJA”, y paralelamente irrumpieron en el ámbito académico e institucional. Y el año 1980 fundaron el Centro de Investigación Tihuanacu e Integración Campesina “CITIC”, desde ya con una corta duración por la inexperiencia en el manejo administrativo, y la diversidad y amplitud de sus miembros. 

A finales del año 1979, nos conocimos con Tomas Huanca, el fue uno de los pocos universitarios indígenas que cursaba los últimos años de la carrera de Sociología. Recuerdo que algunas materias de arrastre las pasamos juntos y, de algún modo, participó en nuestras reuniones en el MUJA, aquí nace la amistad entre los jóvenes indianistas y Tomas. El THOA no se concretiza sino hasta que Tomas egresa y elabora su tesis con el apoyo de Silvia Rivera, y al año siguiente la defiende. Mientras tanto, la comunidad estaba articulada, las reuniones políticas y académicas al interior de la carrera y fuera de ella, fueron continuas. Tomas, siempre jalaba a la cuestión académica y en muchos casos fuimos sus docentes auxiliares. Aquí nace, la idea de conformar una comunidad académica, que le de sustento y solvencia a la identidad y acompañe al movimiento indígena. Es decir, Tomas fue el artífice de articular ambos proyectos, sin embargo, la solvencia y la hegemonía del proyecto académico y político del THOA fue en el entorno indianista.

La primera generación de miembros fundadores de la comunidad THOA, estuvo compuesta por 11 personas, todos se formaron dentro el área de ciencias sociales, específicamente, pertenecen a la carrera de sociología. Del total mencionado, el 73 por cientos son de origen indígena Aymara y Qischwa, tanto de comunidades rurales como urbanos. El restante 27 por ciento estuvo compuesto por no indígenas de origen urbano. Estos jóvenes indígenas, pertenecen a la segunda y tercera generación de migrantes, que se incorporan a la carrera universitaria, posterior a la Reforma Agraria de 1952. 

La naturaleza ínter genérica de nuestra Comunidad THOA se funda en la práctica indígena del chacha-warmi (paridad de género, hombre-mujer o mujer- hombre). Este principio básico de nuestra organización regula la equidad de género en las relaciones intergeneracionales, interdisciplinaria, decisiones y determinaciones. En el ámbito de las jerarquía, en la conducción de las instancias de decisión prima la rotación en la alternacia de género. En este principio elemental radica la potencialidad del THOA. 

La investigación de la memoria a través de la historia fue el eje central generador del

archivo oral, compuesto por los documentos sonoros, transcripciones, visuales y fotografías. Este archivo inicial fue el soporte a las áreas de trabajo, tanto de la parte educativa, la publicación  y la difusión. Lo que fue a un principio el tema central de investigación sobre el “Movimiento de Caciques (Mallkus) y Apoderados”, que abarcó desde el año 1900, hasta el primer Congreso Indígenal de 1945. A través de la difusión se profundizó la continuidad de los Ayllus, que posteriormente desembocaría en la incursión en el terreno de la acción ideológica y política. El año 1985, se inicia un serio acompañamiento al movimiento de la Federalización de los Ayllus, bajo la matriz del pensamiento de la Reconstitución del Ayllu. Después de una década de trabajo continuo se conformó una matriz organizativa en el ámbito nacional, denominada Consejo Nacional de Ayllus y Markas del Qullasuyu (CONAMAQ) que en la esfera política e ideológica, propone una alternativa de sociedad a ser considerada en el país.

El aporte a la construcción y reconstrucción del conocimiento en el ámbito académico ha permitido un reconocimiento por la comunidad académica en noviembre del 2006, con el Primer Premio Nacional de Ciencias Sociales y Humanas, en la categoría a la Contribución Institucional para el Desarrollo de la Investigación Científica, otorgado por la Fundación para la Investigación Estratégica en Bolivia (PIEB). Este reconocimiento fortalece los nuevos avatares con los que se siente desafiado el THOA en los momentos actuales.  
Introducción

Desde ya es un honor compartir mutuamente experiencia y reflexiones sobre un tema puntual de La Construcción de la Memoria Comunal, expresada en la historia oral, referida al movimiento de Caciques y Apoderados. Desde ya, con todas la limitaciones que presente la historial oral como método de construir historias locales, logramos una relectura de este método, ajustado a la realidad comunal. 

Una de las dificultades a superar fue la variabilidad del lenguaje y sus mensajes. Este obstáculo fue superado por el idioma y el origen de los pensadores (investigadores). También abordamos temas de la construcción del conocimiento en el ámbito comunal, y cómo este se transmite como experiencia a otras generaciones. Vimos oportuno analizar someramente, la tridimensionalidad de la historia comunal y cómo esta lógica permite vivificar la experiencia y poner en circulación permanente hacia la transición del conocimiento comunal de forma circular para nuevas generaciones.

En una segunda parte abordamos, estrictamente la experiencia del THOA con respecto a la salvaguarda de los documentos orales y visuales, formatos digitales que la tecnología nos brinda, y cómo empezó y resultó el proceso de este reto en los últimos años. 

I. Memoria. Historia Tradicional y Oral

1. Memoria e historia tradicional

Obviamente, desde la Colonia la historia indígena fue deliberadamente ignorada en los programas educativos del Estado, es decir, la historia tradicional fetichizó el documento escrito y sistemáticamente escondió todo lo que olía a tradición oral e historia oral de pueblos “agrafos”, éstos no eran considerados conocimientos racionales, que a lo mucho le recababan un lugar en la historia con el nombre de “pre-historia”. En este sentido la historia oficial confiscó, no solo nuestra documentación escrita, sino nuestra voz, pero no nuestra memoria, menos la memoria comunal, que reflexiona los hechos de la historia en forma holística, por la cual vivifica a la historia, retroalimenta de forma dinámica y fortalece y profundiza el avance de la civilización indígena. Sólo, a partir de los años 70 se privilegia la memoria, y le dan un lugar en la ciencia, no como un archivo Akasico (registro documental), sino como un pensamiento dinámico, en la que radica el poder, la decisión y la determinación de la colectividad y de la persona. Este reconocimiento, permitió privilegiar la memoria y darle un nivel científico, capaz de explicar los hechos y proponer vías y alternativas de solución a las generaciones actuales y futuras.           

Concretamente, el THOA tuvo sus limitaciones en el ámbito académico sobre el estudio de las “Rebeliones indígenas”, expresadas en las fuentes escritas, sean estas de archivos o hemeroteca. En este contexto el THOA se sitúa como una comunidad preocupada por cubrir ese espacio y darle un sustento histórico y político-académico al movimiento indígena. En este sentido, una de las preocupaciones fundamentales fue, la reconstrucción y continuidad del movimiento de Caciques y Apoderados, para lo cual, a la primera fuente a la que apelamos fue a nuestra propia memoria, de ello surgió la idea de reconstruir nuestras autobiografía, esto permitió conectarnos con la historia de nuestras familias, abuelos, abuelas. 

Un segundo paso, fue confrontar nuestra memoria, con la memoria de nuestras comunidades, este hecho fue el que posibilitó visualizar difusamente la historia de Caciques y Apoderados. Aun, la memoria comunal estuvo fragmentada, debido a las entrevistas individuales y selectivas: mandos medios y superiores. En cuanto se refiere a fechas, épocas y periodos no hubo precisión, pero si estuvieron conectados a eventos comunales y festivos. Por este hecho, recurrimos a la historia escrita de los archivos, como una forma de complementar la historia oral.

 El contraste entre la historia oral y la fuente escrita fue permanente, ambas carecían de precisión, ambas estuvieron fragmentadas, en mayor grado la fuentes escritas, que sólo nos puntualizaban la fecha y el evento, pero no el proceso menos el contexto de los eventos, menos la lógica del movimiento, su organización su proyecto su propuesta, y menos el contexto del movimiento.

Profundizar estos temas nos inducía inevitablemente a recurrir a los poseedores de la experiencia, los actores directos del hecho, a la memoria del personaje, sea individual y colectivo. En este caso, recurrimos, en primera instancia a las ex autoridades, colaboradores (escribanos, abogados, tramitadores etc., familia, parientes cercanos y lejanos. Y a partir de las entrevistas, encuentros y reuniones, empezamos a visualizar la historia indígena vista por los propios actores y reflexionada mutuamente por los entrevistadores. De esta manera, los abuelos  transmitían sus conocimientos a nuestra generación y nosotros a nuestros hijos. Desde ya la dinámica de la menoría indígena y su transición está garantizada por las próximas dos y tres generaciones.    

2. Memoria e historia oral: la necesidad de reconstruir el conocimiento  

Sin duda, uno de los temas centrales de preocupación del proyecto académico y político del  THOA, fue la reconstrucción y construcción del conocimiento indígena. Esto suponía dar una mirada a los Movimientos de Caciques y Apoderados del año 1900 al 1952. y aprender de dicha experiencia y sustentar a los movimiento sociales indígenas contemporáneos del año 1970 al 1980, que en ese momento estuvo expresado en el indianismo y el katarismo. La lectura de estas tendencias políticas con respecto al país, fue subjetiva y superficial. Cuando se refieren a la parte histórica del movimiento indígena, sus discursos políticos, hacían referencia a hitos históricos desarticulados, fueron consideradas como visiones lejanas a partir de lo urbano. Además, estuvieron cargadas de posiciones contestarías, de un marcado revanchismo, naturalmente, producto del racismo urbano experimentado, por la primera y segunda generación de indígenas que migraron a la urbe después dela Revolución del 1952 . Por lo mismo, se carecía de consistencia teórica, capaz de develar y demostrar analíticamente las estructuras de las sociedades andinas y profundizar sus organizaciones sociales y políticas, que permitiese fortalecer sustancialmente su accionar.  

Dentro del ámbito de la estructura organizativa al interior de estos movimientos indígenas contemporáneos, poco o nada se expresaban los principios del ayllu, la gestión: política, social, económica y ritual de las comunidades. La característica organizativa no fue diferente a los movimientos y partidos de derecha e izquierda. De la misma manera se expresan modelos organizativos jerárquicos de orden piramidal y burocracia asfixiante, que sustentaba un  modelo de liderazgo basado en el caudillismo, el clientelismo y la prebenda. Es decir, no es que se carecía de una memoria comunal, sino, ésta se encontraba desarticulada y difusa. Por ejemplo; hubo, la concepción de que los saberes y tecnología indigena era propia de las comunidades y no de los migrantes. En este sentido de debió superar dicha concepción, desruralizando el pensamiento indígena y articulándolo con los saberes comunales urbanos. Por otro lado, la historia oficial consideraba a los movimientos indígenas como “protestas irracionales”, sin proyecto alguno, que merezca importancia. En este sentido, fue prioritario desmitificar el concepto histórico tradicional sobre los movimientos sociales indígenas, demostrar que no todo movimiento es amorfo e irracional, por el hecho de que es de data anterior a los descubrimientos teóricos marxista, sino que toda sociedad genera sus parámetros teóricos que la sustentan. Al mismo tiempo, era necesario empezar a demostrar, que las lecturas efectuadas en otras latitudes, no eran válidas para sociedades como la nuestra. Por lo mismo, era un desafío por explicar y demostrar en el ámbito académico y político. 

La limitaciones teóricas en el ámbito académico sobre el mundo indígena, eran evidentes, por lo mismo era prioritario reconstruir la memoria de los abuelos, a pesar de que algunos líderes del movimiento de Caciques y Apoderados vivían de forma dispersa, pero la memoria comunal no logró dinamizarse debido a las taras urbanas. Lo exíguo en el avance de las luchas del movimiento indígena: indianistas y kataristas, se debió a limitaciones en generar propuestas políticas basadas a partir del referente indígena. Por la otra, su lectura de país no se ajustaba a las demandas comunales. Por esta razón, el THOA asume su visión y misión histórica de acompañar a los movimientos sociales indígenas.

  3. Qip nayra: la visión del tiempo y el espacio en la  memoria comunal

Evidentemente, la historia es la narración de los hechos. Se configura como un texto, de acontecimientos del pasado vistos desde el presente. Estos hechos se remontan a distintos tiempos y periodizaciones, que para fines de la investigación, vista de esta forma, se ajusta a un visión lineal de la historia, en que cada tiempo y espacio tiene un contexto y es válido para ese contexto. “De esta manera, en el THOA se ha postulado la recuperación de las historias cortas y largas de la memoria histórica, referidas a las luchas anticoloniales y democráticas” (Rivera: 1984). Esta apreciación denota que se refiere a un pasado remoto y un presente inmediato, es decir, de largo y corto aliento: pasado y presente, que la historia oral debe articular. Esta postura denota una visión lineal de la historia, pues sólo privilegia el pasado y el presente, desconectado del futuro, este último entendido como la proyección del pasado. En el pensamiento indígena o la memoria indígena, el presente articula ambos: pasado y futuro. El futuro no es posible sin el pasado y viceversa, menos sin el soporte del presente. En un contexto indígena y entre indígenas, las entrevistas se traducen como encuentro de reflexiones, entre dos generaciones, en el que ambos se reencuentran con su pasado, vivifican su memoria y la proyectan permanentemente a las próximas generaciones. De ello se encargan los mitos, ritos, eventos, que están presentes en la vida cotidiana. 

En este sentido, la memoria es dinámica y trasciende el pasado y el presente para proyectarse o adelantarse a los hechos. En esta ductilidad del tiempo y espacio radica la fortaleza del pensamiento indígena. 

Esta visión indígena se configura como un pensamiento circular, en el que, aparentemente, no distinguimos dónde empieza cada momento histórico, pues, en las narraciones, se hace alusión a los distintos momentos. Al respecto, recuerdo en una ocasión, un compañero del THOA escribía sus avances de tesis, y la tutora le reprendía diciendo: “estos indios no saben escribir, le dan vuelta y vuelta sobre lo mismo”. El docente, suponía, que el estudiante no sabía clasificar u organizar su texto, y repetía permanentemente los argumentos. Es decir, en el texto, no aparecían los temas y la cronología, y no se sujetaba a los esquemas o silogismos establecidos por la academia. Pero, después de una década de intensa investigación, nos dimos cuenta que era una característica propia del pensamiento indígena, en la que se manejaba inconscientemente los tres tiempos de forma simultáneamente. 

El concepto de tiempo y espacio está presente en la multidimensionalidad de los términos aymaras, por ejemplo, el término Nayra expresa los tres momentos históricos al mismo tiempo, por una parte indica la ubicación del observador en un presente, y en segundo lugar, indica el pasado, la historia anterior y por ultimo muestra el futuro. Por tanto, el idioma condiciona a la comprensión del testimonio oral de forma holística o circular. En este caso, el manejo del idioma no sólo facilita la aprehensión de la realidad con mayor aproximación, sino garantiza la continuidad de la memoría comunal. A ello se debe la vigencia histórica de un pasado de muchas generaciones que adquiere vida en el presente y se proyecta continuamente al futuro, y un futuro sin pasado no tiene consistencia, es decir el pasado sostiene ambos tiempos y espacios. De esta manera, la transición de la memoria al presente y al futuro está garantizada para las nuevas generaciones.     

4. La transición de la memoria comunal  

En una primera instancia, los testimonios orales de la memoria de los testigos fueron dispersos, no se visualizada la conexión de la Red de Caciques, menos su organización interna, pues, la memoria individual se encontraba fracturada. Tratándose de un vasto movimiento indígena, se carecía de mayores testigos. Con poca esperanza, se empezó a rastrear a las otras ex autoridades, y nos enteramos que cada día moría un informante testigo de los hechos. Esta fue una  preocupación constante, que nos llevó a contrastar estas memorias individuales con la memoria familiar. En algunos casos logramos rastrear dichos vínculos, que demandaron un doble esfuerzo de ubicación personal del entrevistado y la búsqueda vía relación familiar. 

Después de media década de investigación, nos dimos cuenta que la construcción de la memoria en el ámbito indígena es colectiva, la permanente confrontación de la memoria individual con la comunal, vivificaba su transición a las nuevas generaciones. Por tanto, nos quedaba un recurso fundamental, de efectuar la devolución de la información, pero no en el sentido tradicional, sino efectuar encuentros comunales, que permitieron reflexionar mutuamente: comunidad y pensadores, de forma gradual y en varios espacios y tiempos determinados. Esta actividad, permitió profundizar y detectar la red de Caciques y Apoderados y su conexión con sectores urbanos gremiales y sindicales. Nos enteramos que la red de Caciques y Apoderados, no sólo se extendía más allá de los cinco departamentos –La Paz, Oruro, Sucre, Cochabamba y Potosí-, sino, cubría zonas fronterizas de las repúblicas del Perú y Chile, como el caso de la frontera de Puerto Acosta y Pisiga.     

Estos encuentros efectuados, tanto urbanos como rurales, permitieron confirmar, que la transición de la memoria individual estaba presente en los parientes cercanos y lejanos, y estos transmitían a sus nietos. Es decir, que los “Encuentros de Aukis y Mama T´allas”, lograron que la memoria se transmitiera entre la generación de los abuelos, la nuestra y sus nietos o nuestros hijos. De esta manera la construcción de la historial comunal se efectuaba sobre la base de la construcción del conocimiento colectivo. La dinámica de la transición de la memoria comunal se expresaba en el surgimiento de eventos de conmemoración, festivales y  encuentros, que permitían la continuidad de la memoria.   

II. De la investigación, archivo oral, fotográfico e imágenes en movimiento, al    

    acompañamiento a los movimiento sociales indígenas.

1. La investigación

Superando la investigación tradicional de relación sujeto / objeto a sujeto / sujeto, dentro el marco de la relación interactiva, intergeneracional e íntergénérica, nos propusimos dinamizar la memoria comunal. En este propósito, de la devolución de los resultados de la investigación, después de media década, se tradujeron en textos con autorías colectivas e individuales, donde el comunario era parte de la acreditación. Esta modalidad de difusión fue restringida para las comunidades, por el alto costo que representa la publicación. Después de una de intensa investigación dentro y fuera de nuestro país, nos propusimos incursionar en los medios masivos de comunicación. Lo que fue, inicialmente un trabajo artesanal del trabajo en el medio radial en la elaboración de radionovela fue todo un éxito. 

La radionovela del líder indígena del movimiento de Caciques y Apoderad: Santos Marka T´ula, ganó dos premios por tener mayor audiencia a nivel nacional en la radio San Gabriel. Posteriormente, se elaboraron dos o tres radionovelas sobre educación y movimientos de mujeres, las cuales tuvieron buena recepción en el área rural. 

     2.   De los apuntes de campo a los materiales sonoros y la transcripciones

En el terreno de la investigación, las reflexiones personales, participación en eventos, recogida de entrevistas y toma de notas, logrando ampliarlas gracias al recuerdo o testimonios, fue un proceso dinámico. Es decir del traslado del pensamiento a la palabra se perdía datos importantísimos que requerían ser retomados con otros eventos. Sin embargo, esta permanente reflexión sobre la notas de campos permitía acumular y reflexionar mucha información dispersa en muchas notas y cuadernos de campo. En este caso las fichas bibliográficas, de apuntes, reflexiones y resúmenes lograron organizar el conocimiento, pero de una forma muy lenta.

 En este devenir de la tecnología, el año 84 irrumpimos en el uso de las grabadoras de una manera muy delicada, pues era un recurso técnico, que trajo muchas dificultades en la ética de la investigación oral, de las entrevistas y la recolección de la información. El uso de la grabadora como un medio auxiliar de capturar la información, generó desconfianza, no sólo por el uso de la información, sino porque constituía una forma de enajenar su qamasa (energía), por esta razón experimentamos, en muchos casos resistencia de los comunarios al uso de la tecnología.  De esta manera, ambos recursos iban  adaptándose a espacios diversos  pero con ciertas limitaciones.

El material sonoro acumulado exigió una previa trascripción para su uso. Este recorrido de la interpretación aplicada en la trascripción demandó mucho tiempo, pues no sólo significó superar el traslado al documento, sino que se debió cruzar el puente lingüístico del idioma nativo, lo cual significó, en primer lugar aprehender y comprender el idioma. Y en segundo lugar, aprender la escritura en un medio urbano, donde los lingüistas no se ponían de acuerdo en el sistema de la normalización de las escrituras nativas. La trascripción no sólo demandó tiempo, sino generó distorsiones del contenido,  en la medida de que otra persona efectuaba la trascripción, por este hecho la norma fue, de que lo realizara la misma persona que efectuó la entrevista, sólo de esta manera el dato tendría mayor confiabilidad y solvencia. 

Por otro lado, en sus inicios la codificación de los documentos sonoros no era complicada, se usaron los datos básicos, de una numeración progresiva por fecha de ingreso, evento, tema, nombre del entrevistado, lugar y numero de documento. Estos datos elementales ordenaron el uso del material trascrito, pero a su vez se han convertido en datos de referencia de respaldo al uso de la cita en el texto, con la finalidad de darle mayor seriedad al documentos oral.       

 3. Representación del material oral en medios radiales, teatro, cuentos y conmemoraciones  

Después de una década de trabajo continuo en la investigación, nos dimos cuenta que la mejor manera de que la memoria transite hacia las nuevas generaciones, no sólo radicaba en la preservación y conservación de la información, sino era preciso volver a darle vida, proseguir su continuidad natural de vida y retroalimentarla, con la reflexión directa. Esta postura va más allá del propósito en sí mismo del registro archivístico y la devolución de la información en estado escrito. Este pensamiento holistico de vida, nos permitió, generar material radial y teatralizado e irrumpir en difusión masiva de la producción de novelas radiales, presentación de cuentos en encuentros, festivales, y conmemoraciones comunales. 

Sin embargo, como una forma de complementar la difusión interactivo, el área del material estático continuo, con las publicaciones de textos y la captura de la imagen estática (fotos), este ultimo tuvo un sitial importante  que desembocó en la portada de nuestros textos, cuentos afiches y trípticos, que motivaron al comunario. En una segunda instancia, a medida que se ha profundizado la investigación, los documentos escritos tomaron importancia, especialmente lo referente a los títulos coloniales en temáticas de tierra y territorio. Y como documentos complementarios, recurrimos a la grabación de los testimonios orales y su posterior desgrabación, estrictamente con finalidades académicas. 

4. De la devolución, la vivificación del archivo oral al movimiento de Federalización de 

      ayllus
En la medida en que se profundizaba la investigación, surgieron temáticas diversas: de luchas legales a partir de una justicia comunitaria, derechos humanos, estructuras organizativa, cosmovisión y educación indígena etc. Estos temas generaron espacios de investigación, que lograron forjar productos intelectuales comunitarios e individuales. Que posteriormente se tradujeron en radionovelas, cuentos, títeres y documentos audiovisuales. Estos materiales se socializaron en las comunidades sobre la base de los principios y valores comunales (Ley del Ayni), esto permitió reevaluar, retroalimentar y profundizar el pensamiento de nuestros abuelos y contrastar con las nuevas generaciones de jilätas/kulläkas (hermanos y hermanas). 

Lo que fue un programa de devolución de la información, logró adquirir vida y se actualizó con la mirada de las nuevas generaciones, generando impacto en áreas de trabajos específicos de la construcción del conocimiento y la ideología. Por este trabajo y por exigencia de los Ayllus, el THOA irrumpe en el terreno de la acción política el año 1985, acompañando con determinación al Movimiento de la Federalización de los Ayllus, bajo la matriz de la cosmovisión del Pachakuti (tiempos de cambio) de la Continuidad y la Reconstitución del Ayllu.  Después de una década de trabajo continuo de acompañamiento se forjaron organización matrices de alcance regional y nacional. Tales fueron el CONSAQ (Consejo Nacional de suyus y Ayllus del Qullasuyu) y CONAMAQ (Consejo Nacional de Ayllus y Markas del Qullasuyu). Hoy en la esfera política e ideológica, estas organizaciones proponen una alternativa de sociedad a considerarse hacia la resolución de los conflictos y demandas históricas de los movimientos sociales indígenas en esta parte del QULLASUYU, que desemboquen en una convivencia humana equilibrada. 

III.  Historia audiovisual y fotográfica: Operacionalización de la información

El trabajo continuo de investigación por más de 25 años en el THOA, ha acumulado un patrimonio cultural indígena de información muy significativa, el cual ha reunido materiales de primera fuente, en registros como ser cintas Casetes (tape) para el audio, cintas VHS, U-matic y V8 para el registro de video,  y libretas o diarios de campo, en áreas de historia oral, como ser historias de vida, tradiciones orales, política y justicia comunitaria, cosmovisión andina, tierra y territorio, etnomusicología y género generacional. Y Adicionalmente, incursionamos en temas como la constituyente, autodeterminación y autonomías y la inserción de políticas andinas en el estado boliviano. 

El año 2004, para el trabajo inicial de la restauraron y catalogación, de estos materiales contábamos sólo  con una computadora, una tarjeta capturadora de video ATI 9000 y una tarjeta de sonido sound blaster, para la captura de sonido, y los software para la aplicación y buen manejo de éstos.  Contamos con un disco duro de 80 GB para sus aplicaciones, un disco externo de 240 GB. Sin embargo, de debe hacer notar, que para la captura y digitalización de estos documentos, la capacidad de la computadora con la que hemos contado era muy pequeña, y tuvimos dificultades de saturación de la memoria, lo que no permite un avance significativo y de una producción de calidad.

El método que el THOA aplica es la captura en formato WAV para el sonido, ya que los formatos de MP3 son formatos que hacen que se pierda mucho en las frecuencias altas y las frecuencias bajas, y una vez que ya están en estos registros es imposible regresar a su grabación original., y se usa el formato AVI para la captura de video, sin ningún tipo de compresión, el cual también nos da un problema y es el uso de memoria más de lo que contamos, limitándonos esto a que tengamos que salvar sólo aquellos que lo hayamos catalogado como lo más importante.

     1. Montaje del estudio de archivo

El año 2004 incursionamos rudimentariamente en el ámbito de la preservación y conservación de los documentos orales, sonoros y digitales. A pesar, de que fue una preocupación latente en nuestra comunidad, nuestra naturaleza autogestionaria no nos permitía tener los equipos necesarios. Mientras tanto nuestros materiales sufrían el deterioro del tiempo, por lo mismo era imperiosa la necesidad de salvaguardar nuestro patrimonio cultural audiovisual. El objetivo inicial era muy ambicioso, pues de trataba de salvar 500 casetes en formato de video, más de mil casetes grabados, y más de 2000 fotos, sin tomar en cuenta los materiales transcritos, afiches, trípticos, boletines, textos, periódicos, cuentos, etc.   

El punto de arranque fue digitalizar las radionovelas, este material, fue muy requerido por la radios comunitarias y algunas universidades extranjeras. Pues este material radial, inicialmente, se encontraba en material anterior al casetes, y el traslado al casetes demandó mucho tiempo, sin embargo, fue posible gracias a los instrumento que aún existan.  De esta manera, logramos incursionamos en la digitalización del documento radial de una manera rudimentaria, sin tomar en cuenta los elementos técnicos y condiciones ambientales. Hasta que, el año 2004 organizamos el talle sobre la elaboración de CD- Run Interactivo, en la que nos dimos cuenta de la necesidad de preservar y editar material documental. Hasta que participamos en la convocatoria del Musef sobre” La Salvaguardia de los Archivos Sonoros Etnográficos: de la Catalogación a la Digitalización”. Esto fue un seminario paralelo de poca difusión, pero de suma importancia sobre la preservación y conservación de documentos orales y de apoyo fundamental a la investigación académica.

 A partir de este momento, nuestra incursión fue seria en el tema, y buscamos un apoyo pequeño que motive nuestra preocupación, y gracias a Diakonia, el año 2007 iniciamos el proceso de salvaguarda de nuestros materiales orales. Y en una segunda etapa incursionamos en la edición de videos documentales de corta duración.          

El trabajo inicial, fue conformar un espacio especializado que reúna las condiciones ambientales, y no sólo técnicas, sino cosas como la humedad, la luz la temperatura, la radiación y los medio magnético. Este curso elemental condicionó el manejo cuidadoso de los materiales digitales y que garantice su uso y duración, en un medio en que la investigación es muy dinámica por los cambios acelerados que exige nuestra realidad nacional.  

     2. Preparado del material a ser archivado

La preparación del material a ser archivado, en primer lugar, consistió en la ventilación y limpieza de las piezas y en segundo lugar, cada una de ellas ha requerido un rebobinado. Esto significa un inversión de tiempo considerable, que representa  la cuarta parte del tiempo en que se han invertido en la grabación y filiación de los documentos sonoros y visuales. Es decir, de las 700 horas de grabación que corresponde sólo a los videos, la tercera parte del tiempo corresponde a las 200 horas promedio de inversión. En cuanto al traslado al sistema digital, con el paquete del PÍNCHALE 10, significo una inversión en tiempo de 1000 horas promedio, pues sin considerar, que en proceso falle el traslado o se corte la luz o en el peor de los casos no grabe la voz, por las fallas del paquete. Estas vicisitudes en tiempo contingentes nos llevo a invertir más de 7 a 8 meses continuas en el proceso indicado. 

En este proceso de captura de la imagen y la parte sonora aprovechamos para describir su contenido por temas. Este registro nos pareció sumamente importante, toda vez que el usuario necesita información puntual sobre el tema en menor tiempo para analizar el uso que  pretende darle al documento oral.         

3. Sistema operacional

3.1. Selección y clasificación 

La selección inicial consistió en verificar el tipo de formato con que fue grabado, y por el estado en que se encontraba físicamente el material. Posteriormente entramos a una clasificación por fecha y lugar de grabación, temática, idioma, y evento al que corresponde. 

Consensuar criterios sobre la clasificación no fue nada grato, cada persona, en función de su formación clasificaba los documentos, los peritos en sistemas tenían otra nomenclatura ajustado al tipo de servio de archivo de biblioteca, lo cual restringe la expresión del contenido del documento. De esta manera, pensamos que  debió ajustarse a una comunidad de investigadores del áreas, que tengan la información necesaria, para su uso preciso y sean oportuno y ágil. En este sentido  ahora tenemos varias entradas de clasificación por fechas, lugar, evento, temas, idioma y contenido. Esto permite tener una información necesaria para el uso adecuado del documento oral y audiovisual.  

A continuación mostramos el sistema de clasificación: 

	                         TALLER DE HISTORIA ORAL ANDINA                   CODIGO

                                                                 ARCHIVO CENTRAL DEL THOA                                         

CATALOGO/ ARCHIVO ORAL: AUDIOVISUAL

ACTIVIDAD

TITULO 

LUGAR Y FECHA 

ORGANIZADOR

REGISTRO 

IDIOMAS

CANTIDAD

LADO

DURACIÒN 

FORMATO 

SOPORTE

Unidades en : conservación/ Inastalación 

CONTENIDO GENERAL(Resumen)

CONTENIDO TEMÁTICO

OBSERVACIONES 




       3.2 Codificación y catalogación

El sistema de codificación respondió al orden correlativo por fecha de ingreso (0001), seguida por el tema central al que corresponde el documento (T1). El siguiente código indica al sub-tema al que pertenece, como una forma de precisar el área especifica sobre la que trata el documento. Por último,  el código final indica al año al que corresponde el documento. De esta manera tenemos el código inicial de la identificación del documento que es el siguiente: 0001-T1-/ST1-2007  

El desarrollo del sistema de codificación muestra cómo se codifican cada área por temas y sub-temas. Y el siguiente cuadro ilustra la relación.

ARCHIVO AUDIOVISUAL

CODIGO

	0001/T1/ST2/2007


0001  = (Orden correlativo de ingreso)
T1     = (Tema central)
ST     = (Sub–tema )
1988  = (Dato cronológico)
T1 = ACTIVIDADES ACADEMICAS

ST1 = Conferencias

ST2 = Conmemoraciones
ST3 = Foros
ST4 = Presentación de libro
ST5 = Paneles
ST6 = Seminarios
ST7 = Talleres
T2 = CONMEMORACIONES
ST1 = Aniversarios de las organizaciones públicas 
ST2 = Aniversarios institucionales privadas
ST3 = Aniversario de las escuelas fiscales, privadas y alternativas  
ST4 = Conmemoración a los líderes indígenas
ST5 = Reconstitución de los Ayllus
T3 =  EVENTOS POLITICOS 
ST1 = Asambleas
ST2 = Bloqueos
ST3 = Cabildos
ST4 = Cambio de autoridades comunales
ST5 = Cambio de autoridades estatales(municipales, prefenturales,etc.)
ST6 = Encuentros
ST7=  Marchas
ST8 = Huelgas
ST9 = Negociaciones
T4 =  FESTIVALES DE MUSICA, DANZA Y POESIA
ST1 = Conmemoración de música y danza
ST2 = Conciertos musicales
ST3 = Entradas de música y danza autóctona
ST4 = Entradas folklóricas
ST5 = Festivales de música y danza autóctona

ST6 = Peñas folklórica
ST7 = Recitaciones, declamaciones poética
T5 = FERIAS Y ACTIVIDADES ECONOMICOS

ST1 = De productos nativos 

ST2 = De productos artesanales 
ST3 = De actividades agropecuarias 
ST4 = Ferias comerciales: rural urbana  
T6  = NOVELAS, TITERES Y CUENTOS
ST1 = Cuentos
ST2 = Radionovelas

ST3 = Títeres
T7 = PRACTICAS ESPIRITUALES Y RITUALES
ST1 = Ch’ allas 
ST2 = Lujxtas
ST3 = Waxjtas

T8 = TIERRA Y TERITORIO
ST1 = Conflicto de linderos
ST2 = Estructuras territoriales de los Ayllus
ST3 = Formas de cultivos de la tierra
ST4 = Reconstitución de territorios 
ST5 = Reconstitución de tierras originarias 
ST6 = Posesión de tierras
ST7 = Saneamiento de Tcos y Sansin
T9 = TESTIMONIOS Y ENTREVISTAS
ST1 = Entrevistas colectivas: urbana y rural
ST2 = Testimonios de comunarios, mandos medios y mandos de dirección

El siguiente cuadro nos ilustra en  detalle el llenado y la codificación de la ficha del documento por cada unidad. En la parte derecha del cuadro se ubica el sistema de codificación principal.
	                        TALLER DE HISTORIA ORAL ANDINA                   CODIGO

                                                                 ARCHIVO CENTRAL DEL THOA                                         

CATALOGO/ ARCHIVO ORAL: AUDIOVISUAL

ACTIVIDAD

TITULO 

LUGAR Y FECHA 

Ritos

Ritual de Khapak wilancha.

 El ritual del Mallku Chhullumpiri: mara t’aqa

31 de agosto,1992

21 de junio, 1992

ORGANIZADOR

REGISTRO 

IDIOMAS

Comunidades y THOA

31, agosto, 1992

21, junio,1992

Aymara y Castellano

CANTIDAD

LADO

DURACIÒN 

FORMATO 

SOPORTE

Unidades en : conservación/ Instalación 

2

40 min

VHS-DVD

Pinnacle 10

Cons. 1- Inst.1

CONTENIDO GENERAL(Resumen)

Ritos, valores culturales, tradición oral,  tierra, cultura andina, Wilancha y ceremonias al año nuevo aymara.

CONTENIDO TEMATICO

El documento se encuentra en dos 2 videos. Una registra el rito a la pachamama (tierra), se hacen invocaciones a la tierra, se piden protección y cuidado. Este documentos esta realizado por la comunidad de Achica Arriba, comunidades aledañas de provincia Ingavi.   El documento no.  2, registra  ritos sobre el año nuevo aymara, acompañadas por las ofrendas y rezos cristianos y autóctonos. Este, recibimiento del año nuevo aymara, estará acompañado festejos, con ala música y danza Amira. Este evento fue registrado por los comunarios/as de Santiago de Machaca, de la provincia Ingavi.

OBSERVACIONES 

El VHS  se encuentra relativamente en buen estado, en un 99 %.




El cuadro en cuestión, también  nos muestra la forma del llenado de cada casilla, que corresponde a cada ficha y documento. Lo que privilegia el investigador es el contenido general y el contenido temático, que permite tener una idea más cercana sobre el tema. En este sentido, el usuario se siente complacido y podrá precisar lo que esta buscando. Creemos que es un aporte necesario al uso del archivo oral.     

El proceso de catalogación entendido como el inventario de cada unidad de documentos, ésta contiene el registro de cada una de los documentos. Este recurso material está disponible, tanto en formato digital como impreso.  

   4. Captura, grabación, quemado y archivo 

Previa a la captura de la imagen, el documento fue ya seleccionado por el estado de la imagen, una vez que pasa dicha selección se inicia la captura de la imagen en paquete del PINACLE- 10.  Este proceso dura el mismo tiempo con que fue filmada el evento, por tanto, al mismo tiempo en el que estamos capturando se inicia la descripción del contenido por temas, esto significa un doble trabajo necesario que permita maximizar el tiempo y tener un producto completo y detallado. 

La grabación  y el quemado es un proceso simultáneo, que marca su tiempo por ser un proceso muy delicado, que merece ser observado detenidamente y en forma continua, para su óptimo quemado y archivo posterior.     

El proceso del preparado del material a ser puesta en gaveta, debe se protegido por una tapa en material plástico y que tenga mayor ductilidad y en doble formato de CD o DVD, para su uso variado. De la misma manera, para la seguridad del documento original, éste se encuentra en un flash externo y en el disco duro de la computadora principal. Es decir, se tiene triple fuente de seguridad, con el propósito de no perder el documento.

Cabe mencionar que el documento digitalizado que ya es considerado original, previo a la incorporación a una caja, se cubre con un material plástico o tipo de bolsa de nylon, que permita proteger del manipuleo y la polvareda, que son elemento que acortarían su duración, por tanto, es necesario estos pasos elementales de precaución, tratándose de documentos de primera mano e históricos, que desde hoy son un testigo fiel de los acontecimientos del pasado, que vuelven a tomar vigencia.    

   5. Servicio de difusión y formación

 A partir del 1985, la idea inicial de la Comunidad-THOA, fue la de crear Archivos Comunales que articulen los núcleos escolares y las comunidades y crear redes de archivos digitalizados, que permitan retroalimentar la memoria. Después de un tiempo prolongado nuestro sueño sigue en pie. Sin embargo, hoy entramos a conformar redes de servicio documental a nivel urbano, con comunidades cercanas a la ciudad de El Alto. Nuestra red esta conformada con el Consejo Educativo Aymara “CEA”, CECON-CIENCIA Y  GREGORIA APAZA). Esta es una experiencia valiosa en el servicio a la comunidad académica, estudiantes y a comunarios. Las diversas visiones de las instituciones complementan la información. Por ejemplo el CEA está especializado en al área educativa referida a un contexto contemporáneo, y Gregoria Apaza profundiza la cuestión de género. En este sentido, nuestro archivo complementa ambas visiones, de esta manera el usuario tiene una información más amplia. 

La atención al investigador en este caso referida a toda persona que desea información, nuestra atención no se limita al simple acceso de la información, sino acostumbramos conversar sobre el tema y darle una información mas amplia. En este caso, para ese tipo de servicio se requiere, que todo el personal sea investigador, y de esta este permanente informado. Pero, el servidor no sólo requiere información, sino debe ser parte de los programas y proyectos, y debe tener necesariamente una experiencia en ciencias sociales. 

Cuando el servicio de información se convierte en formación, es cuando la atención, no sólo es individual sino colectiva, es decir, si el investigador desea mayor información de los propios actores, en este caso le brindamos el enlace, previa intercambio de opiniones en forma colectiva. En caso de que el usuario desee tener información de primera mano de la comunidad interdisciplinaria, accedemos a una reunión colectiva, para que el cliente obtenga datos más actualizados y depurados. Naturalmente, estos contactos y  reuniones, requieren una ética elemental, que consiste en mencionar o citar la fuente orales, de esta manera, mutuamente nos alimentamos continuamente, con el propósito reorientar nuestro servicio.  

V. Conclusiones 
Sin perder el paradigma del equilibrio de la vida que encarna el ayllu (comunidad) en su naturaleza. Existe un punto de partida, que el proyecto original del THOA se sustenta en el modelo comunitario, su práctica académica, política e ideológica, devela principios y valores comunales. La propuesta nace de una maduración del conocimiento comunitario en distintas esferas de los sectores sociales, enmarcada en una relación recíproca interactiva comunitaria entre Jilätas y kulläkas. Por tanto, es natural considerar que el THOA” es una expresión de la comunidad. En este marco, aun consideramos que la mejor forma de preservar y conservar la información es retroalimentándola, revitalizándola  continuamente.  Este accionar, ha permitido dinamizar el avance de los movimientos sociales indígenas y recrear la vida comunal, lo cual fue posible, en la medida en que la recolección de la información, no sólo tenia propósitos académicos, sino que estuvo articulada a un tipo de paradigma indígena. De esta forma el material documental, la preservación y conservar genera impactos insospechables. Aún el patrimonio inmaterial e Intangible, abstraído de la realidad y recluido en centros documentales, merecen ser dinamizados y profundizados hacia la construcción de alternativas de sociedad comunitarias más justas y equitativas. En este sentido, decimos que valió la pena el reto que asumimos en forma determinante hace más de cuarto siglo.   
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